
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ  ΑΡΙΘΜΟΣ 13   ΜΑΙΟΣ 2016 

ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΕΡΓΟΛΑΒΩΝ  

ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΑΣ 

Συνεδρία Επαρχιακής Συμβουλευτικής Επιτροπής 

Ασφάλειας και Υγείας Λευκωσίας 

Στη συνεδρία της Επαρχιακής Συμβουλευτικής 

Επιτροπής Ασφάλειας και Υγείας Λευκωσίας που 

πραγματοποιήθηκε στις 23 Φεβρουαρίου 2016 

συζητήθηκαν διάφορα θέματα που αφορούν στην 

ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων, και αναλύονται 

πιο κάτω. 

Μείωση δείκτη συχνότητας εργατικών ατυχημάτων 

Παρατηρήθηκε ότι κατά το έτος 2015 μειώθηκε κατά 

4% ο δείκτης συχνότητας των εργατικών ατυχημάτων 

κυρίως στην Μεταποιητική και Οικοδομική 

βιομηχανία, σε σύγκριση με το 2014. Επίσης 

αναφέρθηκε ότι στόχος της Κύπρου, από το 2007 όπου 

και διαμορφώθηκε η Στρατηγική της Κύπρου για την 

ασφάλεια και υγεία στην εργασία 207-2012, ήταν η 

μείωση των εργατικών ατυχημάτων στο 25%, όπου και 

στέφθηκε με επιτυχία. Η μείωση αυτή οφείλεται 

κυρίως στην πολύ καλή συνεργασία μεταξύ του ΤΕΕ 

και των οργανώσεων των Κοινωνικών Εταίρων. 

Παρατηρήθηκε επίσης ότι υπάρχουν κάποιες ελλείψεις 

στις μικρές επιχειρήσεις όσο αφορά στα εν λόγω 

θέματα, οι οποίες όμως αντιμετωπίζονται, αφού το 

ΤΕΕ πραγματοποιεί επιθεωρήσεις και σε αυτές. 

Αναφέρθηκε επίσης ότι το ΤΕΕ σε συνεργασία με τον 

Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια και Υγεία 

στην εργασία, προχώρησε στην ετοιμασία τεσσάρων 

διαδικτυακών διαδραστικών εργαλείων εκτίμησης 

κινδύνων (OIRA) που αναφέρεται σε διάφορους τομείς 

εργασίας. 

Μη συμμόρφωση εργαζομένων σε οδηγίες 

εργοδοτών σε θέματα ασφάλειας και υγείας 

Επισημάνθηκε ότι πολλές φορές παρατηρείται μη 

συμμόρφωση από πλευράς εργαζομένων σε οδηγίες 

των εργοδοτών τους που αφορούν σε θέματα 

ασφάλειας και υγείας στην εργασία. Αναφέρθηκε ότι οι 

εργοδότες έχουν υποχρέωση να επιτηρούν τους 

εργαζόμενους και προτάθηκε σαν μια καλή πρακτική, 

η εξασφάλιση ενυπόγραφης δέσμευσης από τους 

εργαζόμενους ότι παραλαμβάνουν τα μέσα ατομικής 

προστασίας που τους παρέχει ο Εργοδότης τους. 

 

Επαγγελματικές Ασθένειες 

Σημειώθηκε ότι κατά το έτος 2015 δηλώθηκε μεγάλος 

αριθμός επαγγελματικών ασθενειών στο ΤΕΕ. 

Παρατηρήθηκε ότι το υφιστάμενο σύστημα 

καταγραφής επαγγελματικών ασθενειών είναι ελλιπές, 

καθώς υπάρχει μεγάλη εκμετάλλευση από κάποιους 

εργοδότες σε βάρος εργαζομένων οι οποίοι πιθανών να 

προσβλήθηκαν από ασθένεια που προήλθε από το 

εργασιακό τους περιβάλλον. Αναφέρθηκε ότι υπάρχει 

μεγάλο πρόβλημα στο ζήτημα αυτό, αφού σχεδόν 

κανένας εργοδότης δεν πρόκειται να συμπληρώσει 

έντυπο στο οποίο αναφέρεται η ενδεχόμενη πρόσληψη 

επαγγελματικής ασθένειας εργαζομένων του που 

ουσιαστικά σημαίνει αποδοχή της ευθύνης και κατ’ 

επέκταση μεγάλο κόστος που θα πρέπει να καταβληθεί 

από μέρους του. Παρατηρήθηκε επίσης μια άρνηση από 

τους ίδιους τους γιατρούς που κάνουν τη διάγνωση να 

συμπληρώσουν το έντυπο του ΤΕΕ για τις 

επαγγελματικές ασθένειες, με αποτέλεσμα το 

πρόβλημα αυτό να διευρύνεται. 

Μείωση των αριθμών των επιθεωρήσεων και 

δυσκολίες στο έργο του επιθεωρητή ασφάλειας 

Αναφέρθηκε ότι είναι σημαντικό να στελεχωθεί το ΤΕΕ 

με τον απαιτούμενο αριθμό Επιθεωρητών μιας και οι 

υπηρεσίες επιθεώρησης για την ασφάλεια και υγεία 

είναι ουσιώδεις υπηρεσίες. Επίσης επισημάνθηκε ότι η 

εργασία του επιθεωρητή έχει δυσκολέψει, αφού σε 

ορισμένες περιπτώσεις διερεύνησης σοβαρών 

ατυχημάτων, οι εργοδότες δεν παραδέχονται ότι οι 

τραυματίες ήταν εργοδοτούμενοι τους. Με την αύξηση 

αυτή της δυσκολίας στην διερεύνηση των εργατικών 

ατυχημάτων σε αδήλωτους εργαζόμενους, ενισχύεται 

για πολλοστή φορά η θέση της ΟΣΕΟΚ για την ανάγκη 

εκτέλεσης εργασιών ανακαίνισης, στατικών και 

ενεργειακών αναβαθμίσεων μόνον από εγγεγραμμένους 

και αδειούχους εργολάβους οι οποίοι εκτός από την 

δεδομένη κατάρτιση τους επί των συγκεκριμένων 

θεμάτων θα έχουν τόσο την ευθύνη της ορθής 

εφαρμογής όλων των σχετικών κανονισμών γύρω από 

το θέμα όσο και της ορθής διαχείρισης του εργοταξίου 

και κατ’ επέκταση της επικινδυνότητας των εργασιών 

τους.  
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Επιτροπές ασφάλειας 

Αναφέρθηκε ότι θα πρέπει να γίνεται σωστή 

διερεύνηση κατά πόσο λειτουργούν, μιας και 

παρατηρήθηκε σοβαρό πρόβλημα στο 

δημόσιο/ημικρατικό τομέα και στο ωρομίσθιο 

προσωπικό. 

Εργασιακό άγχος 

Αναφέρθηκε ότι υπάρχουν καλές πρακτικές για το 

εργασιακό άγχος καθώς και ενημερωτικό υλικό στην 

ιστοσελίδα του ΤΕΕ και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 

για την Ασφάλεια και Υγεία στην εργασία. Οι 

εργοδότες και οι εξωτερικοί εγκεκριμένοι από το ΤΕΕ 

σύμβουλοι, θα πρέπει να περιλαμβάνουν στις γραπτές 

εκτιμήσεις κινδύνων που ετοιμάζουν, τα θέματα 

εργασιακού άγχους αλλά και άλλα θέματα όπως π.χ. 

για το θερμικό φόρτο και τα μυοσκελετικά 

προβλήματα. Επίσης, οι εργαζόμενοι μπορούν να 

προμηθευτούν με σχετικά έντυπα για το εργασιακό 

άγχος για να τα συμπληρώσουν.  

Εκστρατεία «Ασφαλείς και Υγιείς Χώροι Εργασίας 

για όλες τις ηλικίες» του 2016-2017 και Ευρωπαϊκά 

βραβεία Καλής Πρακτικής 

Μέσω της εκστρατείας αυτής επιδιώκεται η προώθηση 

της βιώσιμης εργασίας, της υγιούς γήρανσης και η 

πρόληψη των προβλημάτων υγείας σε όλη τη διάρκεια 

της εργασιακής ζωής. Η έναρξη της εκστρατείας είναι 

τον Απρίλιο του 2016 όπου και θα είναι έτοιμο το 

ενημερωτικό υλικό. Αναφέρθηκε επίσης το θέμα του 

διαγωνισμού για τα Ευρωπαϊκά βραβεία Καλής 

Πρακτικής για την προαγωγή υγιούς γήρανσης, όπου 

και παροτρύνθηκαν οι παρευρισκόμενοι να συμβάλουν 

στην αύξηση των συμμετοχών τόσο τον Ευρωπαϊκό, 

όσο και στον Εθνικό διαγωνισμό.   

 

 

 

 

 

Θερμική καταπόνηση εργαζομένων 

Στη συνεδρία της Επιτροπής Εργατικού 

Συμβουλευτικού Σώματος που πραγματοποιήθηκε στις 

20 Απριλίου 2016, συζητήθηκε το θέμα του θερμικού 

φόρτου κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, κυρίως κατά 

την εκτέλεση εργασιών ασφαλτόστρωσης. 

Οι εκπρόσωποι του ΤΕΕ ενημέρωσαν τους συνέδρους 

για τα αποτελέσματα των μετρήσεων της θερμοκρασίας 

που πραγματοποιήθηκαν το καλοκαίρι του 2015 σε 

εργοτάξια τοποθέτησης ασφαλτικού σκυροδέματος. 

Στις παράλιες κυρίως περιοχές που παρατηρούνται 

αυξημένες τιμές υγρασίας, προκαλείται μεγάλη 

δυσφορία στα πρόσωπα που εκτελούν εργασίες 

ασφαλτόστρωση αφού κατά τη διάρκεια τους 

αυξάνεται περαιτέρω η θερμοκρασία, λόγω των 

υψηλών θερμοκρασιών της ασφάλτου. 

Έτσι, πρότειναν όπως τροποποιηθεί ο πίνακας 12 

«Επιβαλλόμενη σχέση εργασίας – αλλαγή 

εργασίας/ανάπαυσης για διάφορες συνθήκες 

θερμοκρασίας και υγρασίας» ώστε να περιλαμβάνει και 

θερμοκρασίες μικρότερες των 36̊C (35-32̊C), καθώς 

επίσης και να ενταχθεί η εργασία ασφαλτόστρωση στον 

πίνακα 13 «Βαρύτητα εργασίας του Κώδικα» ως 

«βαριά», έτσι ώστε να λαμβάνονται τα ανάλογα μέτρα 

κατά τη διάρκεια εκτέλεσής της.  

Εκπρόσωποι μας από την Ο.Σ.Ε.Ο.Κ. εξέφρασαν την 

άποψη ότι οι «βαριές» εργασίες θα μπορούσαν να 

εκτελούνται σε διαφορετικές στιγμές της ημέρας 

αποφεύγοντας έτσι τις περιόδους ψηλής θερμοκρασίας 

σε συνδυασμό με ψηλές υγρασίες με αποτέλεσμα την 

καλυτέρευση των συνθηκών εργασίας και κατ’ 

επέκταση την αύξηση της παραγωγικότητας. 

Επίσης, πρότειναν όπως διοργανωθούν σε συνεργασία 

με το ΣΕΕΕ ενημερωτικά σεμινάρια σχετικά με το 

θερμικό φόρτο σε εργολάβους που δεν είναι 

εγγεγραμμένοι στην Ο.Σ.Ε.Ο.Κ. και δεν έτυχαν 

ενημέρωσης, να προωθηθεί η εφαρμογή των πιο πάνω 

μέτρων κατά τη θερμική περίοδο του 2016, καθώς 

επίσης να πραγματοποιηθούν από το ΤΕΕ επί τόπου 

μετρήσεις της θερμοκρασίας ξηρού θερμομέτρου και 

της σχετικής υγρασίας σε εργασίες τοποθέτησης 

ασφαλτικού σκυροδέματος για να επαναξιολογηθεί η 

κατηγοριοποίηση της «βαρύτητας εργασίας» των εν 

λόγω εργασιών. 
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